RG: Inscricdo ne.:
Sala: No de ordem:
INSTRUCOES:

1. Espere a autorizacdo do fiscal para abrir o caderno de questes.
2. Depois da autorizacdo, verifique se o caderno contém:
- 20 (vinte) questdes objetivas com 5 (cinco) alternativas
-9 (nove) questoes discursivas
- Tema da redacao
3. Verifique se foram entregues os sequintes materiais:
- Folha de respostas da prova-teste
- Folha de redacao
- Caderno de respostas da prova discursiva
4. Confira seus dados impressos na folha de respostas da prova-teste, na folha de redacao e no caderno de resposta da prova discursiva.
5. Todas as respostas devem ser a caneta preta ou azul.
6. Se vocé constatar alguma divergéncia, chame o fiscal.
7. Nao se esqueca de assinar a folha de respostas da prova-teste, a folha de redacdo e o caderno de respostas da prova discursiva.
8. Duracdo da prova: 4h.
9. Uma hora e meia é o tempo minimo de permanéncia na sala. Neste caso, 0 candidato nao levaré o caderno de questoes, s0
poderd leva-lo apds 2 horas do inicio da prova.
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INSTRUGCOES

1. Este caderno contém questées de: Linguagens, Cddigos e suas Tecnologias; Ciéncias da
Natureza e suas Tecnologias; Ciéncias Humanas e suas Tecnologias; Matematica e suas

Tecnologias e Redacé&o.

2. Cada questdo tem 5 alternativas. Apenas uma delas corresponde a resposta correta.
3. Utilize o rascunho da pagina 17, antes de passar as respostas para a folha definitiva.
4. Leia as instrugdes impressas na folha definitiva, antes de passar as respostas.

Considere o texto literario de Guimaraes
Rosa, para responder as questdes 1 e 2.

“Ao redor, bons pastos, boa gente,
terra boa para o arroz. E o lugar ja esteve
nos mapas, muito antes da malaria
chegar.

Ela veio de longe, do Sé&o
Francisco. Um dia, tomou caminho, entrou
na boca aberta do Para, e pegou a subir.
Cada ano avancava um punhado de
léguas, mais perto, mais perto, pertinho,
fazendo medo no povo, porque era sezao
da brava - da ‘tremedeira que néao
desamontava” — matando muita gente.

— Talvez que até aqui ela nao
chegue... Deus ha-de... .

Mas chegou; nem dilatou para vir.
E foi um ano de tristezas. Em abril,
quando passaram as chuvas, o rio — que
nédo tem pressa e nao tem margens,
porque cresce num dia mas leva mais de
mes para minguar — desengordou
devagarinho, deixando pogos redondos
num brejo de ciscos: troncos, ramos,
gravetos, coivara; cardumes de mandis
apodrecendo; tabaranas vestidas de ouro,
encalhadas; curimatds pastando barro na
invernada;  jacarés, de  mudanga,
apressados; canoinhas ao seco, no
cerrado; e bois sarapintados, nadando
como bufalos, comendo o mururé-de-flor-
roxa flutuante, por entre as ilhas do
melosal. Entdo, houve gente tremendo

com Os primeiros acessos da sezéo”
(ROSA, Guimaraes. Sarapalha. In Sagarana, 1999, p.86)

a) Seu projeto € o de construir um novo
coloquialismo, utilizando-se de
expressées como girias e variagdes
diatépicas literais da linguagem do
sertanejo.

b) Seu regionalismo é caracterizado pela
descricdo de um lugar que causa a
miséria do sertanejo, como o dos
romances de Graciliano Ramos.

c) A linguagem regional & caracterizada
pela reproducdo de falares simples e
errados do sertanejo, mas no
coloquialismo literario este €& um
recurso comum.

d) A linguagem manifestada na obra de
Guimardes Rosa & bonita e reflete
valores romanticos e idealistas, como
fuga da realidade, na literatura
brasileira pds-moderna.

e) Modifica o regionalismo na literatura
moderna pelo uso de uma linguagem
nutrida pela fus@o da erudicédo e da
formalidade com a linguagem popular,
€ um regionalismo universal.

QUESTAO 02

QUESTAO 01

Considerando-se a linguagem literaria de
Guimardes Rosa, assinale a alternativa
correta;

Assinale a alternativa que contém
neologismos retirados do texto:

a) brejo —sezé&o — dilatou - devagarinho;
b) cardumes - encalhadas — mandis -

minguar;

c) canoinhas — gravetos — curimatds -
apodrecendo;

d) desamontava -~ desengordou -
melosal;

e) ciscos — sarapintados — coivara.




QUESTAO 03

Quanto a narrativa pods-modernista,
assinale a alternativa correta sobre a que
autor refere-se a critica literaria seguinte:

Autor de Agosto, Passeio Noturno e varios
contos. Como um auténtico pos-
modernista, o autor em questao,
exatamente como afirma Alfredo Bosi,
revela-se como  um brutalista. Tal
particularidade se afirma como sendo uma
inovagédo no cenario literario
contemporaneo, datado a partir de 1978.
Implacavelmente dotado de um estilo
realista, cujo aspecto se materializa por
meio de um discurso sem rodeios, este
ndo se contorce, trata as palavras tais
quais elas séo, beirando ao coloquialismo
e, muitas vezes, aos proprios palavroes,
assim mesmo, sem maiores rodeios.

a) Jorge de Lima

b) Rubem Fonseca

c) Jodo Cabral de Melo Neto
d) Dalton Trevisan

e) Murilo Mendes

Leia o texto e assinale a alternativa
correta nas questdes 4 e 5.

:I'he Claim: Eye Exercises Can Enhance
Your Vision.

By ANAHAD O'CONNOR
Published: May 25, 2009

THE FACTS
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For almost a century, eye exercises have
been promoted as a way to strengthen
vision and ease
nearsightedness and astigmatism, much
like exercise for the body trims fat and
improves health.

Some of the most popular techniques
include eye-hand coordination drills, eye

R

movement routines and focusing on
blinking lights. The techniques are widely
promoted online and advocated by various
companies, some even claiming that they
can reduce the need for glasses and ease
learning disabilities. But several studies
have concluded that many of these do-it-
yourself techniques are baseless.

One of the latest studies, published in
2009, found little evidence in support of
vision exercises that supposedly slow or
reduce myopia, ease dyslexia and correct
conditions caused by physiological
problems, like blurred vision. A similar
conclusion had been reached in a 2005
report that reviewed 43 previous studies,
finding “no clear scientific evidence” for
most of the methods reviewed.

But there are some areas of vision therapy
that have been scientifically validated,
including one called orthoptics. In this
therapy, eye doctors prescribe exercises
that can relieve double vision, focus
problems and conditions likestrabismus,
also known as crossed eyes. Orthoptics
can treat convergence insufficiency, in
which the eyes have trouble working
together. It affects as many as 1 in 5
people, but with the right exercises it can
be all but cured, studies show.

THE BOTTOM LINE

Eye exercises are useful for some
problems, but they do not seem to relieve
myopia or dyslexia.

http://www.nytimes.com/2008/05/26/health/26real.html? r=
0 Acessoem 12.10.2015 (adaptado)

QUESTAO 04
O fragmento informa que algumas
empresas alegam que as técnicas

utilizadas para exercicios visuais podem

a) inibir o aumento do astigmatismo.

b) melhorar a auto-estima das pessoas.
¢) atenuar deficiéncias de aprendizagem.
d) reduzir inflamagdes nas corneas.

e) fortalecer a visao.



QUESTAO 05

As palavras, em negrito, no texto - it e
they - referem-se, respectivamente, aos
seguintes elementos de referéncia

a) insuficiéncia de
exercicios para os olhos.

convergéncia,

b) miopia e insuficiéncia de convergéncia.
c) oftalmologia e dislexia.

d) pessoas e olhos.

e) exercicios corretos, miopia e dislexia.

QUESTAO 06

O sorgo sacarino (Sorghum bicolor) € uma
planta dependente de elevadas
concentracdes de nutrientes no solo; além
disso, verifica-se que em certas areas de
cultivo da planta, pratica-se o plantio
sucessivo, o que agrava substancialmente
o problema. Um estudo procurou verificar o
efeito das relagcoes Ca/Mg, Ca/K e Mg/K do
solo na produtividade do sorgo. Vasos
contendo 25 litros de terra coletadas da
mesma localidade, foram enriquecidos com
guantidades absolutas de K, Ca e Mg de
acordo com a tabela. No vaso controle
foram determinadas as concentragbes
naturais de cada um dos elementos no
solo. A produtividade das plantas em cada
vaso experimental e no vaso controle
foram quantificadas e apresentadas na
tabela em forma de sinais positivos (+).
Quanto maior o nimero de sinais positivos,

maior a produtividade obtida.
(* adaptado a partir de estudo da Embrapa, Pesq. Agropec.
Bras., Brasilia, 19(12):1443-1448, dez. 1984.)

Vaso K Ca Mg | Produtividade
(mg) | (mg) | (mg)
1 028 | 039 | 022 o
2 0,28 | 050 | 022 P
3 | 028 | 039 | 061 ++
4 022 | 039 | 022 FEwEY
Controle | 0,15 0,21 0,12 44+

De acordo com os resultados, pode-se
concluir corretamente que:

a) quando a razao Ca/K & superiora 1,00 e
Mg/K € inferior a 1,00, pode haver

expressivo ganho de produtividade no
sorgo.

b) a razédo Mg/K se superior a 2,00 e
Ca/Mg inferior a 1,00, podem interferir
negativamente na produtividade do
sorgo.

c) se a razao Ca/Mg e Ca/K forem
superiores a 1,00, ha nitido prejuizo
para a produtividade da cultura de
s0rgo.

d) nos vasos cuja razdo Ca/Mg e Mg/K
foram superiores a 2,00, houve aumento
da produtividade para o sorgo.

e) quando as razdes Ca/Mg e Ca/K quando
superiores a 1,00 e Mg/K inferiores a
1,00, ha significativo aumento da
produtividade no sorgo.

QUESTAO 07

A anemia falciforme, conhecida também
como siclemia, € uma anomalia genética
decorrente de uma mutagcdo no gene da
cadeia beta da hemoglobina, o alelo
mutante é chamado de HbS, enquanto que
o alelo normal é conhecido por HbA.
Individuos heterozigotos HbA/HbS néo
manifestam a doenca e s@o conhecidos
pela denominagado de “traco falciforme”. O
exame do pezinho, realizado em recém
nascidos, pode detectar a crianga trago-
falciforme. Por recomendagédo do Governo
Federal, esse exame & realizado
gratuitamente por alguns estados. Uma
mulher sem nunca ter apresentado
gualguer sinal da doencga, bem como seus
pais, ficou preocupada ao saber que sua
jovem irma recém-nascida foi
diagnosticada com a doenca falciforme,
entdo procurou a assisténcia médica para
saber se ela era portadora do gene HbS.
De acordo com os dados apresentados,
assinale a alternativa que indica a




probabilidade de que a referida mulher seja
portadora.

a) 0 (zero)

QUESTAO 08

Constante de Avogadro = 6x10%® espécies
por mol

a) 2,5x102
b) 3,6x10%
C) 7. 2510
d) 5,0x102
e) 6,0x102

A primeira etapa das reacgdes envolvidas
no processo de oxidacdo da amoénia para
formar acido nitrico esta representada a
seguir;

NHs(g) + O2(g) — NO(g) + H20(%)
A volume de ar necessario, na CNTP, para
a oxidagdo de 400 litros de amobnia sera,
em litros, aproximadamente de:
Dados:
Volume molar (CNTP) = 22 4 litros / mol
Composicao do ar: 80% N2 e 20% de O2

a) 100
b) 400
c) 500
d) 2000
e) 2500

QUESTAO 10

QUESTAO 09

A estrutura do acido 3 — metil hex — 2 —
enodico é dada a seguir:

A~

OH

E um composto de odor desagradavel que
¢ decomposto por bactérias quando
eliminadas pelo suor.

Para uma massa de 640 mg, a quantidade
de atomos de hidrogénio presentes serao
de:

Dado:

Massas molares (g.mol'): H=1, C=12, O=16

Uma lente convergente de vidro, de
distancia focal 20 em, € utilizada num
experimento de formagao de imagem. Um
objeto de altura h € colocado a uma
distdncia de 40 ecm da lente que &
obstruida pela metade na parte inferior
com uma placa opaca, conforme mostra a
figura. Quanto as caracteristicas da
imagem formada pela lente, pode-se dizer
gque a imagem &

anteparo

objeto

a) real, invertida e tem altura igual a altura
do objeto.

b) real, invertida e tem altura igual a
metade da altura do objeto.

c) real, direita e tem altura igual a altura do
objeto.

d) virtual, direita e tem altura igual a
metade da altura do objeto.

e) virtual, direita e tem altura igual a altura
do objeto.

~ CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS

QUESTAO 11

O conflto na Siria envolve grandes
interesses mundiais e provocou um

enorme deslocamento populacional de
refugiados pela Europa. Assinale a
alternativa correta de acordo com o texto.



a) Paises como Alemanha, Dinamarca,
Gra Bretanha sdo os destinos europeus
de maior interesse aos imigrantes por
apresentarem sistemas de beneficios
sociais maiores que as demais nagdes
da regiao.

b) A tradicdo cristd europeia, com
influéncia do Vaticano, tem sido
determinante na recepcdo desses
imigrantes em diversas nagdes de
predominéancia catélica na Europa.

c) O entrave geopolitico entre as nagdes
arabes e a Russia deixou a Europa
como a unica rota de fuga para a
populagéo refugiada do conflito na Siria.

d) Conflitos entre sunitas e xiitas fizeram
com que a populagao refugiada da Siria,
de maioria Xxiita, ndo pudesse refugiar-
se em paises ricos do oriente médio
como Arébia Saudita, Emirados Arabes,
Oma, Catar onde a maioria populacional
€ sunita.

e) O conflto na Siria e o consequente
deslocamento populacional, em busca
de reflugio, revelam as grandes mazelas
dos acordos comerciais e da tradicdo
colonial europeia que impés um modelo
de exploragdo capitalista e hoje se vé
obrigada, por forca de contrato, a
receber esse fluxo migratério.

QUESTAO 12

Dada a afirmativa a seguir, assinale a
alternativa verdadeira.

“Os fluxos de imigrantes pelo mundo s&o
causados por instabilidades sociais,
econdémicas, guerras que causam grandes
deslocamentos de populagdes pelo
mundo”,

a) O Brasil tem atraido um numero
consideravel de imigrantes, devido aos
pactos e acordos assinados com Alio
Comissariado das Nagdes Unidas para

Refugiados (Acnur).
b) O Brasil tem atraido um numero
consideravel de imigrantes,

especialmente haitianos, devido a
intervengdo humanitaria das forgas
armadas brasileiras naquele pais.

c) Os fluxos migratérios para o Brasil se
intensificaram apés a guerra civil na
Siria que provocou grandes
deslocamentos populacionais de

imigrantes sirios por diversos paises da
Europa e da América.

d) Apesar de o Brasil apresentar espirito
receptivo ao imigrante, a legislagcéo
atual, fortemente @ marcada pelo
autoritarismo do periodo militar, limita
muito a entrada de novos imigrantes.

e) O Brasil tem atraido um numero
crescente de imigrantes, por apresentar
até recentemente, estabilidade politica,
social e econbmica.

QUESTAO 13

Assinale a alternativa correta.

a) O que diferencia a Antiguidade Classica
de outras épocas anteriores ou
posteriores sao o predominio de gregos,
egipcios, mesopotamios, persas e
muitos outros povos que, em comum,
apresentam o0s mesmos elementos
culturais relativos a pratica comercial e
aos valores do helenismo.

b) A poesia grega de Homero é o marco
histérico inicial da Antiguidade Classica
no século VIII a.C. que perdura até a
queda do Império romano do ocidente
no século V d.C.; nesse periodo, séo
formados os elementos culturais, que
alicercam as democracias, a filosofia, o
direito e as artes no mundo
contemporaneo.

c) Roma e Grécia formam as civilizagdes
mais marcantes da  Antiguidade
Classica. O desenvolvimento das
atividades agricolas e pecuarias criou
uma sociedade formada por patricios
(nobres proprietéarios de terras) e
plebeus (comerciantes, artesdos e
pequenos proprietarios). O sistema
politico era a Republica, j& que a cidade
era governada por um congresso de
origem patricia.

d) Os romanos herdaram a tradigdo
cultural das cidades gregas, mas
criaram também uma grande aptiddo
para as conquistas militares. Por volta
do século Il a.C., toda a peninsula italica
estava sob o dominio da cidade de
Roma. Porém, a hegemonia ateniense
entre as cidades gregas foi mais efetiva
gue a romana em seu tempo.

e) O escravo, no Império Romano,
trabalhava nas propriedades dos
patricios, ou seja, exclusivamente no

N



trabalho agricola ou doméstico. Em
Atenas, porém, os escravos poderiam
exercer diferentes fungdes e adquirir a
sua propria liberdade,

QUESTAO 14

Assinale a afirmagéo que ndo corresponde
ao movimento cruzadista entre os séculos
Xl e Xl

a) Expedicbes militares organizadas por
motivos  religiosas que buscavam
reconquistar Jerusalém do dominio
otomano.

b) Pessoas excluidas da estrutura social
feudal, nobres sem terras tiveram nas
cruzadas as condigbes para buscar
novas terras sob o auspicio e apoio da
igreja catodlica.

c) Expedigbes militares organizadas pela
nobreza europeia, visando a conquista
de rotas comerciais no oriente
controlado por turcos otomanos.

d) As expedicbes cruzadistas visavam a
influéncia da igreja catolica do ocidente
inclusive sobre os territdrios controlados
pela igreja bizantina ortodoxa.

e) Cidades como Genova e Veneza
beneficiaram-se dos movimentos
cruzadistas, a medida que seus

comerciantes enriqueceram-se
abastecendo os cruzadistas.

QUESTAO 15

AE SUAS TECNOLOGIAS

QUESTAO 16

Em uma prova de multipla escolha com
25 questdes, para cada questdo certa
sera atribuido um valor 0,4 e para cada
questao errada sera tirado 0,1 ponto.

Se um aluno tirou uma nota igual a 6,5,
quantas questdes ele errou?

a) 4
b) 5
c) 6
d) 7
e) 8

QUESTAO 17

A agua produzida na regido do Alto Tieté
tem contribuido para atender a populacéo
abastecida pelo Sistema Cantareira
desde dezembro de 2013.. Se um

Determine os paises que compdem
fronteira com a Siria representados, no
mapa, pelas letras A, B, C, D e E
respectivamente.

a) Turquia, Jordania, Libano, Iraque e
Israel.

b) Turquia, Jordania, Israel, Libano e
Iraque.

c) Turquia, Iraque, Jordania, Israel e
Libano.

d) Iraque, Turquia,
Jordania.

e) Iraque, Turquia, Libano, Jordania e
Israel.

Libano, Israel e

vertedouro & constituido por um tubo de
25 cm de didmetro interior e que escoara
a agua a uma velocidade de 100 m por
minuto, qual a quantidade aproximada de
agua escoada, em litros, por hora?

a) 180 000
b) 190 000
c) 195 000
d) 294 000
e) 490 000

QUESTAO 18

Um cope na forma de um cilindro reto de
raio da base igual a 4 cm e altura 9 cm,
contem agua até a metade de sua altura.
Uma bola esférica macica é colocada em
seu interior ficando totalmente submersa,



elevando a altura da agua em 2 cm. O
raio da esfera é:

a) 23/3
b) 4
c) 32
d)i‘;E
e) 2

QUESTAO 20

QUESTAO 19

No final de um ano, uma empresa resolve
fazer uma pesquisa com seus 200
funcionarios quanto a satisfacdo no
ambiente de trabalho. Ao final, foi
sorteado um brinde dentre os que
responderam a pesquisa.

O gréfico a seguir apresenta o resultado
dessa pesquisa.

Satisfacdo no Ambiente de
Trabalho

Gtimo 52%
Bom |wmmmm 1079
Regular mesmmms ]15%

N3o responderam ememmmmm 2%

0% 20% 40% 60%

Considerando que cada pessoa opinou
uma unica vez, qual a probabilidade
aproximada de wuma pessoa que
respondeu que o ambiente de trabalho e
‘bom”, dentre os participantes, ser
escolhida ao acaso?

a) 12%
b) 14%
c) 15%
d) 21%
e) 52%

Uma equipe da Secretaria Municipal de
Saneamento Basico de uma cidade,
composta por 12 operarios, trabalhando 8
horas por dia, realiza determinada obra
em 45 dias. Considerando-se 0 mesmo
ritmo de trabalho, se essa equipe fosse
constituida por 15 operarios e a carga
horéaria de trabalho fosse de 6 horas por
dia, a mesma obra seria realizada, em
dias:

[0 30 = B o T & i ]
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INSTRUCOES

1. Resolva as questes no caderno de respostas.
2. Leia as instrugdes impressas na capa do caderno de respostas.

QUESTAO 01

Um famoso estudo populacional comparou os dados referentes as diferengas genéticas
existentes em grupos étnicos africanos, europeus ibéricos e brasileiros. Segundo esse
estudo, nossas origens historicas foram confirmadas pela analise genética: “nossa mae é
africana e o nosso pai é europeu”. Essa afirmagdo adaptada para o processo de
colonizagao brasileiro confirmou que o principal contingente de homens vindos para ca
eram europeus, enquanto que as mulheres eram em sua maioria de origem africana,
trazidas como escravas, desde o inicio do periodo colonial. Para alcangar esses
resultados, o estudo utilizou o DNA extraido do cromossomo Y e das mitocdndrias. Com
base nessas informacoes, responda:

a) Por que o DNA obtido do cromessomo Y e das mitocondrias possibilitou obter os
resultados apresentados por esse estudo? Justifique sua resposta.

b) Seria possivel obter um resultado semelhante se utilizassemos o DNA do
cromossomo X7 Justifigue sua resposta.

QUESTAO 02

Um casal de primos de fendétipo normal, portadores do alelo dominante “A”, possuem um
casal de avos comuns, e desejam saber qual a probabilidade de que possam gerar uma
crianga homozigota para um alelo raro e recessivo “a” presente em seu avé comum (Aa).
Com base nos dados, resolva as questoes:

a) Desenhe uma genealogia indicando o casal de avés comuns, os pais e o casal de
primos. Em seguida, indique por meio de uma seta o avd portador do alelo raro.

b) Qual a probabilidade de que o casal de primos tenha uma crianga homozigota para
aquele alelo raro? Indique os célculos.

QUESTAO 03

Uma molécula de DNA de dupla fita foi selecionada e uma pequena parte da sequéncia de
bases nitrogenadas, de uma das fitas, foi determinada, e apresentada a seguir:

Fita6 — 3 GTT TCC TAACGA TTA ACA AGA ATT

De acordo com seus conhecimentos,

a) utilizando a tabela apresentada a seguir, apresente a sequéncia de aminoacidos
que sera obtida, se a fita do DNA apresentada for transcrita.

b) & possivel efetuar o inverso do que foi proposto no item “a” da questéo, ou seja, é
possivel determinar a sequéncia de bases de uma fita de DNA qualquer,
conhecendo a sequéncia de aminoacidos produzida a partir dessa fita de DNA?
Justifique sua resposta.
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QUESTAO 04

A tetraciclina € um antibiético de largo espectro que é usado para tratar infecgdes
bacterianas como a febre maculosa e febre tifo, podendo ser usado como uma droga
alternativa para as pessoas que sdo alérgicas a penicilina. Sua férmula é apresentada a

seguir:

Para esta estrutura, indique:

OH O

a) as fungbes organicas presentes.
b) o numero de isémeros opticamente ativos.
C) o numero de isdmeros racémicos.

QUESTAO 05

Para a (mono) nitragdo do propano a quente, utilizando &cido sulfurico como catalisador
da reagdo, calcule a energia envolvida na produgdo de 4,45Kg de 2-nitropropano,

considerando 100% o rendimento da reacg3o.



Dado:
Tabela de entalpia de ligagéo

LIGACAO | ENTALPIA (KJ/mol)
H-0O 463
N-C 293
N-QO 201
N=0 443
C—-H 413
C-C 348

Massas molares (, ;o -1) :H=1;C=12;N=14,0=16

QUESTAO 06

Uma amostra de 6xido de magnésio (MgO) foi digerida em 50 m / de uma solugdo aquosa
de acido cloridrico com concentragdo igual a 0.200 mol. /!, o excesso deste acido foi
titulado com solugéo aquosa de hidroxido de sédio de concentragdo igual a 0,100 mol. /-1,
consumindo 40 m/ do titulante (NaOH) até o ponto de viragem do indicador. Calcule a
massa, em miligrama, deste éxido que foi digerido no acido.

Dado:
Reacoes:
MgO + HCe¢ — MgCse + H0
NaOH + HC¢ — NaCs + H:0O
Massas molares (g.mol"): O = 16; Mg = 24
QUESTAO 07

Uma sala quadrada de lado 10 m e altura 2,5 m, com quatro pessoas no interior, € mantida
a uma temperatura constante de 20°C com auxilio de um aparelho de 2r condicionado. Em
uma das paredes de espessura 15 cm, ha um fluxo de caler por conducdo devido a
exposicdo a temperatura externa de 35°C. Este fluxo, em regime estacionario, pode ser
determinado pela Lei de Fourier:

A AB
b =k—-
e

As outras trés paredes, o teto e o piso podem ser considerados isolados termicamente.
Sabendo-se que a condutividade térmica da parede onde ha fluxo de calor é de 0,7 W/m°C
e que cada pessoa dissipa calor a uma taxa de 360 kJ/h, determine:



a) o fluxo de calor pela parede.

b) a poténcia do aparelho necessaria para manter a temperatura da sala constante.

¢) Considerando que a unidade de energia 1 BTU (British thermal unit) = 1000 J, qual
seria o aparelho indicado para instalagdo nessa sala se os aparelhos
comercializados tém potencias em BTU/h (BTU/hora) de 7000, 9000, 12000, 15000,
18000, 210007 Justifique a resposta.

QUESTAO 08

Os diodos emissores de luz ou LED (Light Emitting Diode) emitem luz quando sao
percorridos por uma corrente elétrica. Essa emiss@o ocorre quando os elétrons transitam
entre estados de diferentes energias ao passarem na jungao entre dois tipos do material
semicondutor de que é feito o diodo. A diferenga de energia entre estes estados € uma
propriedade do material semicondutor e de acordo com a teoria de Einstein sobre o efeito
fotoelétrico, aplicando potencial limiar V,, temos o inicio da emisséo de foétons. A equagao
e dada por:
hf=el,

Onde h é constante de Planck cujo valor é 6,6x10% Js e e a carga de um elétron
(le] =1,6x10-°C). Apesar do LED ter boa eficiéncia em transformar energia elétrica em luz,
ainda boa parte da poténcia aplicada é transformada em forma de calor devido as
propriedades dos materiais semicondutores.

Considere um LED que opere com 10 mA e tensao limiar de emissao de 2V montado num
circuito cuja fonte & de 6V, conforme o circuito ilustrado.

R

LED
N

a) Qual dever ser a resisténcia do resistor R para que o LED funcione normalmente na
tensao limiar de 2 V?

b) Considerando que apenas 1 em cada 1000 elétrons produza efetivamente um féton
de luz, qual a poténcia dissipada em forma de calor pelo LED?

c¢) De acordo com a tabela a seguir, qual a “cor” da luz emitida?



Cor Frequéncia (10'4) Hz
violeta 6,68 — 7,89
azul 6,06 — 6,68
verde 5,10 - 6,06
amarelo 5,08 - 5,10
laranja 4,90 - 5,08
vermelho 4,00 - 4,90

QUESTAO 09

Um garoto com skate pretende deslocar em uma pista em forma de “loop” vertical de raio
2,5 m. Para adquirir velocidade suficiente para completar a trajetéria, pretende partir do
repouso em A numa altura h (veja a figura). Como € a primeira manobra, necessita
determinar as condigdes fisicas da pista para ndo cometer erros e sofrer acidente.

D

i\ A
r
C 1 j E B
B
a) Qual deve ser a minima velocidade em D para completar a trajetéria circular?

b) Qual deve ser a minima altura h, se as condi¢des da pista faz dissipar 20% de
energia mecanica no trajeto ABCD?

Considere aceleragéo da gravidade local de 10 m/s2.
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TEXTOS DE APOIO:

Texto 1:

Refugiados — A honra perdida da
Europa

A morte do menino sirio Aylan, que deu a
costa numa praia da Turquia depois do
barco em que viajava ter naufragado,
comoveu o0 mundo, operou uma viragem
no posicionamento de muitos lideres
europeus e sobretudo gerou um
movimento de solidariedade nas redes
sociais que promete resgatar a honra
perdida do velho continente.

A ignominia do arame farpado, dos cées
e das cargas policiais, dos numeros
inscritos nos bragcos a marcador, do
sofrimento imposto nas fronteiras da
Sérvia, da Grécia e da Hungria; ao
desprezo pelas obrigagdes internacionais
que decorrem dos tratados e convengdes
gue os paises da Europa subscreveram;
a vergonha das declaragbes do primeiro
ministro  britanico David Cameron,
comparando os migrantes a uma “praga’,
sucede-se agora uma onda de simpatia
por esses condenados da terra, acolhidos
com aplausos, agua e brinquedos a
chegada a Alemanha, cuja chanceler
Angela Merkel, depois de semanas de
hesitagdo, ja havia declarado estar
disponivel para acolher até 800 000
refugiados vindos da Siria.

Berlim parece ter compreendido, melhor e
mais cedo que as outras capitais
europeias, que os refugiados, longe de
serem apenas um problema, podem ser
um activo — embaratecimento da forca
trabalho, reforgo do sistema de
seguranga social e estimulo ao
crescimento demografico.

Na Islandia, depois que uma jovem
escritora enderegou uma carta aberta ao
governo, pelo menos 10.000 pessoas —
4% da populagéo - ofereceram as suas
casas para acolher refugiados; na
Finlandia, o proprio presidente colocou a
moradia a disposigdo, num gesto
destinado a incentivar a generosidade do
resto do pais e em Espanha, Madrid e
Barcelona declararam-se cidades-refugio,
dando as boas-vindas aos imigrantes.
Ontem, domingo, o préprio Papa apelou

as organizagbes catdlicas de toda a
Europa para acolherem refugiados.

Tudo isto, porém, ndo apaga, antes
acentua, o sentimento de indiferenca e
incapacidade que decorre das
declaragdes oficiais da UE, cujos lideres,
no auge da crise, marcaram uma reunigo
‘urgente” para dai a 15 dias, ou seja,
apenas para 14 de setembro!

No seu conjunto, as instituicbes
europeias — Conselho, Comissdo e
Parlamento — destituidas de um minimo
sentido de solidariedade e urgéncia a
altura da tragédia de proporgoes biblicas
a que vimos assistindo, mostraram-se
totalmente impreparadas para fazer face
ao problema, ndo gerando até agora
qualquer politica de coNsenso
minimamente coerente.

[...] Por outro lado, longe de se questionar
sobre as razoes profundas da crise — a
miséria extrema em que vivem milhdes
de pessoas e as guerras e intervengoes
militares no Médio Oriente, algumas das
quais ela propria promoveu ou de que foi
cumplice — a UE mostra tendéncia para
se concentrar apenas nas
consequéncias, como a repressao ao
trafico de seres humanos que a onda
migratéria suscita. Ou seja, procura,
quando muito, mitigar efeitos, em vez de
tentar resolver problemas.

Fica assim a duvida: sera a corrente de
solidariedade suscitada pela foto do
menino morto suficiente para resgatar a
honra perdida da Europa?

(Carlos Fino, O Globo, 07/09/2015)

Texto 2:

Maos Dadas

Néo serei o poeta de um mundo caduco.
Também né&o cantarei o mundo futuro.
Estou preso a vida e olho meus
companheiros.

Estdo taciturnos mas nutrem grandes
esperancas.
Entre  eles,
realidade.

O presente é
afastemos.
Nédo nos afastemos muito,
maos dadas.

considero a enorme

tdo grande, nédo nos

vamos de



Né&o serei o cantor de uma mulher, de
uma histéria,

ndo direi os suspiros ao anoitecer, a
paisagem vista da janela,

néo distribuirei entorpecentes ou cartas
de suicida,

ndo fugirei para as ilhas nem serei
raptado por serafins.

O tempo € a minha matéria, do tempo
presente, os homens presentes,

a vida presente.
(Carlos Drummond de Andrade, 1940)

Texto 3:

Texto biblico:

As faltas contra a justica e a caridade
para com o préximo, ou mesmo por
omissao, sdo apontadas como a causa
do castigo, real¢ando, assim os gestos de
solidariedade praticados para com o
proximo que levam a uma recompensa
positiva. Ha, pois, um evidenciar das
atitudes que Jesus espera que todos
tomem; mais do que atitudes, diremos,
Jesus espera do ser humano uma forma
de estar na vida conforme aos
ensinamentos que lhe da, ensinamentos
esses que se resumem nos dois
mandamentos que deixou.

Ama o Senhor teu Deus com todo o teu
coragdo, com loda a tua alma e com todo
o teu entendimento e Ama ao teu proximo
como a ti mesmo [Mat. 22: 37 e 39].
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